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Correction : Devoir surveiller n°2 sur les lecons suivantes :
Généralités sur les fonctions ; BARYCENTRE et TD-PRODUIT SCALAIRE DANS 1%
Durée :2 heures

Exercicel : (8pts) : (Ipt+Ipt+1pt+Ipt+1pt+1,5pt+1.5pt)
Soit  une fonction numérique définie par : _f[x}:(x—ﬁ'[x]]{b‘{x}—x+ 2)

2023
1}Galculer:f( = ]

2) a) Résoudre dans R I'équation : f(x)=x

b) Résoudre dans [t linéquation : f(x)<2x+1
3) Montrer que 1 est une période pour la fonction 7

4) Simplifier I'expression de : f(x) sur Fintervalles : 7, =[0;1]
5)Tracer la représentation graphique de la fonction 7 sur [—3;3] dans un repére (g; ;-';j‘]

6) Résoudre dans [-3;3] les équations suivantes : a) /' (x)=0 b) f(x)=1 ¢) 2f(x)=3
Solution : 1) f(mﬂ]={EDH_E[@D{E[@]_EQJ

2 2 2 2 2
Ona: E(sz]: E(E{}HH]=E[2D22+1J=E[1DI I+l} =IUII+E[1)= 1011+0=1011
2 2 2 G2 2 2

Al 2 7 wi i
f{"m]{mj—m:1)(”3”—mj+2]=(mﬂ 2{}22](2325 ~“33)=[1J[§}=§
2 2 2 2 2 2\2) 4

2) a) Résolution dans R del'équation : (E) f(x)=x
Soit : § I'ensemble des solutions de I'équation (E)

Remarque : on peut procéder par équivalence : IES&IE{...} et donc : T:[}

Mais ici on procéder par double implication ® (analyse puis synthése)
=>) Analyse :

xeS= f(x)=x= (....onvaencadrer f(x))

vxeR ;ona: E(x)<x=<E(x)+1 = 0<x—E(x)=<1@

0<x-E(x)<1=>-1<—x+E(x)<0=>1<E(x)-x+2<2@

020-=)0<f(x)=<2
f(x)=x>20<x<2
Disjonction des cas :
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v Sit0<x<1: f(x)=xo(x-E(x))(E(x)-x+2)=x ©(x=0)(0-x+2)=x
ox(—x+2)=xo-+2x=x &-x+x=0 S x(x+1)=0x=0 ou —x+1=0

= x =i m:}r’{ car lE[ﬂ;l[

Donc : S, ={0}
v Sitl<x<2: f(x)=xe(x-E()(E(x)-x+2)=x & (x-1)(1-x+2)=x
o (x-1)(3-x)=x ©3x—x*-3+x=x ©x*-3x+3=0 A=9-4x3<0 Pas de solution
Donc: §,=9
Donc: S < {0}(car = seulement) fini donc : 'Analyse :
<) Synthese : {0}7<?S
7(0)=(0=E(0))(£(0)-0+2)=0(0+2)=0
Donc: f(0)=0 par suite : {0} =S
Finalement : S ={0}
2) b) Résolution dans F de I'inéquation : (/) f{x) <2x+1
Soit : § 'ensemble des solutions de linéquation (/)
xeS= f(x)<2x+1 = (.....on va trouver un autre encadrement plus finn de f'(x) )
Ona:0<x—E(x)<1= onpose: y=x—E(x) donc: 0<y<1
y=x—E(x)= f(x)=y(-y+2)=-y"+2y =—(»*-2y)=—(»*-2y+1-1)= —({_}‘— l)z —1]

Donc: f(x)=—=(y—1)" +1

Ona:0=y=<tldonc: —1<y—1=<0donc: 0<(y=1) =l donc: —1=—(y=1)"<0

Donc: 0<1—(y—1)" <1 par suite : 0< f(x)=<1| (bon encadrement)

xeSe f(x)<£2x+1

v Si:1<2x+1: alors: f(x)<1<2x+1 linéquation: (I} f(x)<2x+1 esttoujours vérifier
1<2x+1Q0<2x 2 0<x
Done : S, =[0:+e]

I
Y Sit2x+1<0 @X=<-2: alors: 2x+1<0< f(x) cest-a-dire: 2x+1=< f(x)
L'inéquation : (I} f(x)<2x+1 n'a pas de solutions
Donc: §,=9

v Si:XE]:—%;U[: alors: f(x)<2x+1 & (x=E(x))(E(x)-x+2)<2x+]
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|
& (x=(=D)((-1)=x+2)<2x+1 car:x E{—E;ﬂ[ = E(x)=-1

& [x+]](—x+]]£?.x+] S 1-x<2x+1 S0<x2+2x

T =00 2 0 o0
o I I I
S, = ‘:— % ; U‘:ﬁ (]—#:-; —E] \J [U; -I—E-[) =

Finalement : §=35,US, US; =[0:+0[ U@ U@ =]0;+]

3) Montrer que 1 est une période pour la fonction
-vxeR ona x+1elR etx—1eR

-VxeR ona: f(x+1)=(x+1-E(x+1))( E(x+1)-x-1+2) =(x+1-E(x)-1)( E(x) +1-x-1+2)
=(x—E(x))(E(x)-x+2) = f(x)

L'application s est donc périodique de période 1.

4) Puisque :1 est une période pour la fonction f alors il suffit d’'étudier la fonction f sur :

D, =D, n[0; ][ =RnA[0,1[ =[0;]]

Une expression simple de f (x) sur l'intervalle : 1, =[0:1] :

xe[0;][<0<x<1 Donc: E(x)=0

Donc: f(x)=(x=E(x))(£(x)-x+2)=(x=0)(0-x+2) =x(2-x)

f(x)=—x*+2x sixe[0;]

5) Tracage de la représentation graphigue de la fonction f sur [—3:3]

Pour Tracer la représentation graphigue de la fonction sur [—3:3] il suffit de Tracer la représentation
graphique de la fonction sur /; =[U;I[ et utiliser les translation A7

-b . [(=b)| -b
fx)==x>+2x S[E;f[ﬂn ¥=| et f(1)=1 S(L1) le sommet du parabole

2

Wasa'aara

|:{1.Ei'J

-1

6) a) Résolution dans [—3:3]de I'équation: f(x)=0
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f(x)=0 {:}{x_ﬁ'(x)](ﬁ'{x]_x+2]={}+::>I—E{x]=ﬂ o E(x)—x+2=[}
Orona: 0<x—E(x)<1=>-1<—x+E(x)<0=>1<—x+E(x)+1<2=>—x+E(x)+120
f(x)=0=x-E(x)=0 <E(x)=x ©xel
D'ol : L‘S“=:§iﬁ[—3;3]=1—3;—2;—1;1];I;E;E}
b) Résolution dans [—3;3] de I'équation : f(x)=1

On a déja montré que : (0< f(x)<1| donc: f(x)=1 na pas de solutions
D'oli: 5=
Remarque : f[::}:l na pas de solutions donc f non surjective

Et £(0)=0=f(1) Donc f non injective
b) Résolution dans [—3;3] de I'équation : f(x)=1

On a déja montré que - |0< f(x)<1| donc: f(x)=1 na pas de solutions
Dol: S=0

-

3

¢) 2f(x)=3< f(x)==>1 donc: f(x)=1 na pas de solutions car 0< f(x)<1
s |

Doll: S=O

Exercice2 : (6pts) : (1.5pt+1,5pt+1,5pt+1,5pt)

Soit ABC un triangle isocéle en A tel que BC =8 cm et BA=5cm.

Soit | le milieu de [BC].

1) Placer le point F tel que BF = —B.4 et montrer que F est le barycentre des points A et B
pondéres par des réels que I'on déterminera

2) P étant un point du plan, réduire (en justifiant) chacune des sommes suivantes :

a) 1pp+lpc b) —PA+2PB C) 2PB—2PA
2 2

3) Déterminer et représenter I'ensemble des points M du plan vérifiant :
S MB-+< MC| = | -3+ 2048
2 2
4) Déterminer et représenter I'ensemble des points N du plan vérifiant :
| ¥B+ NC| =] 2NE—2nA|

Solution : 1) Comme : BF =—BA 0OuBF = AB ; B est le milieu de [AF].
Donc: BF + BA=0<> BF + BF + FA=0<2BF + FA=0<2BF — AF =0
On en déduit que : £ barycentre des points pondérés (A, -1 )et (B, 2 ).

2) P étant un point du plan, réduire (en justifiant) chacune des sommes suivantes :

a) % PE‘+% PC = ;—[PB' +PC)= % Pl (identité du parallélogramme).
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b) —p4+2PB=pPF car: IF barycentre des points pondérés (A, -1 ) et (B, 1 ).
C) 2PB-2PA=2PB+24P= 2(P§+ A'jf’] =24B

3) Déterminons I'ensemble des points M du plan vérifiant :

L+ Lo
2 2

L'ensemble des points M vérifiant cette relation est donc la mediatrice de [IF]
4) Déterminons I'ensemble des points N du plan vérifiant : | V& + NC || =|2VE-2nA|

| VB + NC || =| 2¥B - 2Ni | = | 287 | =| 248 : d’aprés la question 2

| N8+ NC || =||2NB - 2NA| = N1 = 48
L'ensemble des points M est le cercle de centre | et de rayon AB.
Exercice3 : (2 pts) : Déterminer une équation du cercle de diamétre [AB] avec A(1:2)et B(-3:1)
it
- .Kx
\,

Solution : M(x;y)e(C) < MAMB=0

MA(1-x,2—y) et MB(-3-x,1-y) 35?\
M(x,y)e(C) o (-3-x)(1-x)+(1-p)(2-y) =0 K _/
Donc: (C): x*+ ) +2x=3y=1=0 -

Exerciced : (4 pts) : (Ipt+3pt)

Le plan (P) est rapporté 4 un repére R{U;f,,}']onhuﬂomé.
Soient les points A4(3;4) B(41); C(2:-3).

1) Montrer que les points 4 ; B et ' sont non alignés

2) Ecrire I'équation du cercle (C)passant par 4 ; B et C

) \ oLy = 1
Solution : 1) Ona: 4B(1;-3) ; AC(-1,-7) et dct(AB; A{‘T)z =-10=0

Donc les points 4 ; B et ' sont non alignés

1}SnientIG;§) et J(3;-1) le milieu respectivement du segment : [4B] et [BC)

Fa

Et soit (D)la médiatrice de [4B]donc (D)passe par I et AB un vecteur normal a (D)

-—§1=D & x-3y+4=0

M(xy)e(D)= IMAB =0 [r—%)—E[}
Donc: (D):x-3y+4=0

Et soit (A) la médiatrice de [BC]donc (A) passe par Jet BC un vecteur normal a (A)
M(x.y)e(A) o JMBC=0x+2y-1=0

Donc: (A):x+2y—-1=0 (aprés simplifications)
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Soit : Q est le Centre du cercle circonscrit du triangle ABC donc c'est le point d'intersection de {ﬂ) et
-3y+4=0
(D) on va donc résoudre le systéme : ey
x+2y-1=0

La résolution de ce systéme donne : Q(-L1) donc Q(-1.1) est le centre du cercle circonscrit du

triangle ABC et le rayon est: r=AQ= J(J +1) +(4-1) =5
L’équation du cercle est : (x+1)*+(y-1)*=25

C'est-a-dire : (C): x*+y*+2x-2y-23=0.
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C'est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien

E
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